

56

附件 2-9-1

广州城建职业学院
教改项目验收登记表

项 目 名 称 构建“三方联动”学业预警信息沟通机制的实践研究与探索

项 目 编 号 YB201742

项 目 负 责 人 林日弟

负 责 人 所 在 部 门 教务处

填 表 时 间 2018 年 8 月 30 日

教务处 制

2017 年 7 月

一、项目简介

项目名称	构建“三方联动”学业预警信息沟通机制的实践研究与探索				
负责人 基本情况	姓 名	林日弟		出生年月	1984.03.02
	学 历	本科		职称/职务	讲师/干事
	所在部	教务处		电 话	15818871093
实际参加人 情况	总人数	高级	中级	初级	研究生
	4	0	3	1	2
项目组成员及在项目研究中承担的主要工作					
序号	姓名	职称	在项目研究中承担的主要工作		
1	易木寿	讲师	专业教师学业预警实施情况反馈		
2	张悦	初级	资料收集 数据统计		
3	唐玉群	讲师 经济	宏观指导 效果评估		
研究期限	计划完成年月	2018 年 8 月			
	实际完成年月	2018 年 8 月			
计划 完成 情况	1. 提前完成	√按期完成	3. 延期完成		
	未按期完成的原因：				
研究 成果 形式	发表论文	1 篇	出版专著	本	
	软 件	套	编写教材	本	
	获得专利	个	会议交流	次	
	报 告	1 个			

二、研究工作总结

1.项目研究的目的及意义

学业预警制度是指学校对发现学生在求学过程中出现的不良情况，对其进行及时提醒，告知学生本人及其家长可能产生的不良后果，督促学生、家长与学校积极沟通、协作，有针对性采取解决措施，帮助学生顺利毕业的一种信息沟通制度和管理制度。学业预警制度也是近年来各个高职院校在推进学分制改革的基础上，对自我学习管理能力差、沉迷于网络游戏、学习积极性不高、危机意识不强而造成的学业成绩不及格，可能会造成无法正常毕业的学生而采取的一种预防性措施。学业预警制度不同于学校的学生违纪处分措施，它不是对学生的一种处罚或者“警告”，而是一种严肃而且正式的提醒，目的是为了让学生本人及其家长对出现的问题给予足够的重视，加强对学生学习情况的引导和监控，帮助学生顺利完成学业。

2.项目的研究内容和方法

本项目采用文献调研、调查法、数据统计分析、和专家咨询等方法，以广东省高职院校扩招为背景，以广东省高职院校的学业预警机制为依据，以广州城建职业学院的学业预警情况为案例，探索学分制改革条件下，高职院校学生学业预警的具体情况，研究解决措施及整改对策。

3.项目研究的主要成果及基本经验：

学业预警最近几年在高职院校推广实施并取得了良好的效果，它能有效提高学校的毕业率，及时给学习不合格的学生提出警示，并帮助和引导学生解决实际问题。学业预警实施后，通过学校相关部门和家长对学生的协同管理，做到事前事中预防，事后帮扶，能够克服或减少学生因能力不足或自我约束力较差而导致学习中出现的种种困难和危机。

①有实际的研究基础：从2014年开始接手学生学业预警工作，对预警的等级、方式和改革取得效果有深入的了解和掌握。

②改革的成效逐步凸显：根据我校的实际情况，通过对我校学业预警制度的不断修改，通过加大学院的预警力度和专业教师加辅导员的双重力量帮扶，学生和家长对个人学业的重视度不断提升，学业预警的成效逐步凸显，取得明显的改革效果。

通过研究，拟写相关论文并发表，并形成研究报告，具体见附件 2。

4.项目研究创新及特色

目前学校未有相关项目深入研究学生学业预警的课题，本人在学校从事学业预警工作 4 年多，对学业预警的实践积累了丰富的经验，并且逐步在改革学业预警的制度和措施。

5.成果的学术价值和应用价值，以及社会影响和效益

通过学籍统计得知，2015 年（2012 级学生）因违纪或学业成绩不及格而不能正常毕业的学生是 134 人次，2016 年（2013 级学生）是 134 人次，2017 年（2014 级学生）是 242 人次。通过学业预警，使学生提高对学业的重视，提高学习的积极性，认真学习以顺利通过补考和重修考试，逐步减少了因学业成绩而不能正常毕业的学生。

学业预警是高职院校对学生学籍现状的一种管理手段，主要针对学生的学业完成情况进行监督和警示。因为自我管理能力缺失、不适应大学学习生活、沉迷网络、社会不良风气等因素影响，导致学业预警的学生数量日趋增长。如果不能克服、转化和解决这些问题，将引发学籍不良异动情况的日益增加。如何帮助学业预警学生克服学业上的种种困难，成了高职院校教学管理过程中的一个难题。学校通过学业预警机制，能够体现学校对于学生的人文关怀，是对学生的学习负责任的一种体现，真正凸显学校以生为本的治学理念，能够帮助学生调整好学习心态，积极的改进学习状态；第二，学生学业预警制度本身就是对家长知情权的一种尊重，家长将孩子托付给了学校，学校也应该让家长能够有途径及时地了解自己的孩子的学习、生活情况；第三，学生学业预警制度能够有效地减少因为无法完成学业而自暴自弃的学生，让学生感觉到学校对他们的重视。广州城建职业学院在近今年的学业预计工作中，不断探索更好更有效的预警方式和方法，改革的内容主要包括：

①学业预警的时间改革；

②学业预警类别改革；

③学业预警等级改革；

④学业预警方式的改革；

（1）解决的关键问题

①从学生参加补考后预警调整为补考前预警，在学期即汇总学业预警名

单并下发到各二级学院，在补考前完成学生学业预警工作，让学生及时了解自己的学习状况并调整学习方式，及时参加补考和重修考试。

②从一般性学习预警、通知学生预警和告知家长预警的等级过渡为III、II、I 级学习预警，最终改革为黄色、橙色和红色学业预警，方便学生和家长更好地理解预警的等级。

③由原来 3 门以下不及格课程的为III级预警，3-6 门不及格课程的为II 级预警，6 门以上不及格课程的为 I 级预警，逐步改革为 2 门以下课程的为黄色预警，3 门课程不及格的为橙色预警，4 门及以上课程的为红色预警，提高学生和家长对学业预警的重视程度，建立学校、家长、学生三方联动信息沟通机制，加强对学生的学业关怀与指导，帮助学生顺利完成学业。

④由原来的辅导员通知学生和家长，改革为由专业教研室会同任课教师、辅导员开展学业预警帮扶工作，有针对性地制定帮扶措施，并委派教师会同辅导员对受到学业预警的学生逐一谈话、做好记录，提醒他们面临学业危机。

(2) 实施方案

①在学校层面，不断修改和完善学校学生学业预警的制度，及时整理和下发学生学业预警名单，加大学业预警的力度，建立学校、家长、学生三方联动信息沟通机制，从宏观层面有效提高学生和家长对学生学习状态的重视。

②在二级学院层面，教学秘书应根据本院学生的学习成绩，建立学业预警学生档案，填写《学业预警学生登记表》，并将需预警的学生名单及时发送给相关专业教研室，由专业教研室会同任课教师、辅导员开展学业预警帮扶工作，按照不同的学业预警等级，有针对性地制定帮扶措施，并委派教师会同辅导员对受到学业预警的学生逐一谈话、做好记录，提醒他们面临学业危机。同时电话告知学生家长，提醒家长关注学生，配合学校共同管理。二级学院要有针对性地做好学生的帮扶工作，敦促学生对不及格课程做好补考、重修学习，按时参加补考或重修考试。

③在教师层面，在课程讲授前，提前做好课程的教学文件，严格组织课堂，根据学生的实际情况调整授课方式和手段，不断提高个人的专业执教技

能和能力，使得学生能更好地学习和掌握专业课程知识。

6.项目存在的不足或欠缺，尚需深入研究的问题等

(1) 该研究还是停留在较为浅显的层次，今后工作中，要不断深入，向更深层次延伸，以期全面提高学校学业预警的效果。

(2) 近几年，学校自主招生和学考录取的学生人数不断增加，学生的学习态度欠缺，学习积极性缺乏，对学业成绩的重视度不够，对项目的研究推进不理。

(3) 本项目有着很强的应用性，需要深入了解各二级学院对学业预警的具体执行情况，研究不同层次的学生对待学业预警的反应，从而制定更加合理的预警措施。

项目负责人签名：林国弟

2018年8月30日

三、项目成果目录

序号	成果名称	成果形式	作者	成果形式为专著、教材的请注明出版社；成果形式为论文的请注明发表的期刊名称、刊号、日期等
1	构建“三方联动学业预警信息沟通机制的时间研究与探索”	论文	林日弟	《区域治理》 CN14-1394/D 2018年7月6日
2	教改项目研究报告	研究报告	林日弟	

四、项目所在部门初步审核意见

符合条件，同意结题。

部门负责人签名：

部门公章：

2018年9月10日